
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr SPD
vom 17.07.2014

Flexible Grundschulen in Bayern

Ich frage die Staatsregierung:

1.  Wie viele flexible Grundschulen gibt es derzeit in Bayern 
(aufgelistet nach Gesamtbayern, den Landkreisen und 
kreisfreien Städten), welches sind die Standorte und in 
welchen Klassen wird die flexible Grundschule hierbei 
angeboten?

2.  Wie viele Schülerinnen und Schüler in wie vielen und 
welchen Klassen erfahren derzeit die Möglichkeiten der 
flexiblen Grundschule (aufgelistet nach den Schulstand-
orten)?

3.  Welche Grundschulen haben sich mit wie vielen Klassen 
für das kommende Schuljahr neu zum Modellversuch der 
flexiblen Grundschule angemeldet (aufgelistet nach Ge-
samtbayern, den Landkreisen und kreisfreien Städten)?

4.  Mit welchen zusätzlichen Mitteln ist der Modellversuch 
verbunden? – zusätzliche Lehrerstellen bzw. -stunden? 
– sonstige zusätzliche Personalstellen bzw. -stunden? – 
zusätzliches Budget?

5.  Wie gestaltet sich das Fortbildungsangebot für Lehrkräf-
te, Schulleitungen und Vertreter der Schulaufsicht?

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst  
vom 13.08.2014

1.  Wie viele flexible Grundschulen gibt es derzeit in 
Bayern (aufgelistet nach Gesamtbayern, den Land-
kreisen und kreisfreien Städten), welches sind die 
Standorte und in welchen Klassen wird die flexible 
Grundschule hierbei angeboten?

Ab dem Schuljahr 2014/2015 werden 151 Schulen in Bayern 
das Konzept der Flexiblen Grundschule in der Eingangsstu-
fe (Jahrgangsstufen 1 und 2) umsetzen. Die Verteilung der 
Schulen auf die Landkreise und kreisfreien Städte ergibt 
sich aus Anlage 1.

2.  Wie viele Schülerinnen und Schüler in wie vielen und 
welchen Klassen erfahren derzeit die Möglichkei-
ten der flexiblen Grundschule (aufgelistet nach den 
Schulstandorten)?

Im Schuljahr 2014/2015 werden in 390 Klassen 8.125 Schü-
lerinnen und Schüler in Schulen nach dem Konzept der Fle-
xiblen Grundschule unterrichtet. Die Verteilung der Schüle-
rinnen und Schüler sowie der Klassen auf die Landkreise 
und kreisfreien Städte ergibt sich aus Anlage 1.

3.  Welche Grundschulen haben sich mit wie vielen 
Klassen für das kommende Schuljahr neu zum Mo-
dellversuch der flexiblen Grundschule angemeldet 
(aufgelistet nach Gesamtbayern, den Landkreisen 
und kreisfreien Städten)?

Im Schuljahr 2014/2015 werden 63 Grundschulen das Kon-
zept der Flexiblen Grundschule erstmals umsetzen. Diese 
sind in Anlage 1 gelb markiert.

4.  Mit welchen zusätzlichen Mitteln ist der Modellver-
such verbunden? – zusätzliche Lehrerstellen bzw. 
-stunden? – sonstige zusätzliche Personalstellen 
bzw. -stunden? – zusätzliches Budget?

Klassen der Flexiblen Grundschule erhalten Differenzie-
rungsstunden gemäß folgender Zuweisungskriterien:

• Schülerzahl < 20:  2 Std.
• Schülerzahl > 20:  + 1 Std.
• Schüler mit sonderpäd. Förderbedarf > 3: + 1 Std.
• Besondere Erschwernisse:  + 1 Std.

Lehrkräfte, die zum ersten Mal in einer jahrgangskombi-
nierten Klasse unterrichten, erhalten für die Dauer von zwei 
Schuljahren je eine Anrechnungsstunde als Ausgleich für 
den erhöhten zeitlichen Aufwand aufgrund der Einarbeitung 
in ein neues pädagogisches Konzept und dem damit ver-
bundenen höheren zeitlichen Aufwand bei der Unterrichts-
vorbereitung.

5.  Wie gestaltet sich das Fortbildungsangebot für Lehr-
kräfte, Schulleitungen und Vertreter der Schulauf-
sicht?

Lehrkräfte, die erstmals eine Klasse einer flexiblen Grund-
schule übernehmen, erhalten im vorausgehenden Schuljahr 
eine mehrtägige Fortbildung zu den Kernelementen der fle-
xiblen Grundschule an der Akademie für Lehrerfortbildung 
und Personalführung in Dillingen. Im Laufe des Schuljahres 
werden auf regionaler Ebene weitere Fortbildungen für Lehr-
kräfte angeboten, die in einer Klasse der Flexiblen Grund-
schule unterrichten, um ihre methodischen Kompetenzen 
weiter auszubauen. Im Rahmen eines Vernetzungskonzepts 
haben Klassenlehrkräfte und Schulleitungen die Möglichkeit, 
sich mit bereits erfahrenen Lehrkräften und Schulleitungen 
auszutauschen bzw. im Unterricht zu hospitieren.

Schulleitungen werden nach einer erfolgreichen Bewer-
bung um das Schulprofil Flexible Grundschule zu grundle-
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genden Themen der Schul- und Unterrichtsorganisation ei-
ner flexiblen Grundschule fortgebildet.

Die Fachlichen Leiter der Staatlichen Schulämter wurden 
in den vergangenen Jahren durch Einladung zu den Voll-

versammlungen des Modellversuchs Flexible Grundschule 
sowie in Dienstbesprechungen über schulaufsichtliche Be-
sonderheiten der Flexiblen Grundschule informiert.
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Anzahl der Klassen Schule Anzahl der Schüler pro Klasse 
Landkreis oder 

kreisfreie Stadt

lfd. 

Nr.

NDB Gesamtzahl der Schüler 490

NDB Gesamtzahl der Klassen 24

GS Holzfreyung

43

GS Oberpöring-Wallerfing

Grundschule Schwarzach

GS Langdorf

GS Eggenfelden

GS Mosthenning

GS Train

50

84

50

GS Rotthalmünster

Ulrich-Schmidl-VS Straubing

22 1

2

30

Grundschule Frauenau

32

20

GS St. Peter und Paul Landshut

42

49

Abt-Utto-Grundschule Metten

14

27

GS Haus im Wald Grafenau 27

2

3

4

1

2

2

2

1

1

2

1REG

DEG

SR

REG

FRG

KEH

DEG

DGF

LA

PA

SR

34

35

Niederbayern

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

PAN

FRG



Anzahl der Klassen Schule Anzahl der Schüler pro Klasse 
Landkreis oder 

kreisfreie Stadt

lfd. 

Nr.
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Anzahl der Klassen Schule Anzahl der Schüler pro Klasse 
Landkreis oder 

kreisfreie Stadt

lfd. 

Nr.

Oberfranken
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Anzahl der Klassen Schule Anzahl der Schüler pro Klasse 
Landkreis oder 

kreisfreie Stadt

lfd. 

Nr.
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Anzahl der Klassen Schule Anzahl der Schüler pro Klasse 
Landkreis oder 

kreisfreie Stadt

lfd. 

Nr.
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Anzahl der Klassen Schule Anzahl der Schüler pro Klasse 
Landkreis oder 

kreisfreie Stadt

lfd. 

Nr.
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